BIINDNIS 90
DIE GRUNEN

Anden Nils Lenke
Biirgermeister der Stadt Rheinbach Waldblick 33
Herrn Stefan Raetz 53359 Rheinbach
Schweigelstrasse 23 Mitglied des Rates der Stadt Rheinbach
53359 Rheinbach

den 18. November 2019

Anfrage zur Rechtslage bzgl. ,Verschotterung® von Giirten

Sehr geehrter Herr Raetz,

am 11. September 2019 hat der Fraktionsvorsitzende der Fraktion Biindnis90/Die Griinen im Rat
der Gemeinde Wachtberg eine Anfrage gestellt, die die Auslegung der Bauordnung des Landes
NRW 2018 — BauO NRW 2018 vom 21.07.2018 bzgl. der sog. Verschotterung von Gérten zum
Gegenstand hatte. Im Anhang die Antwort des Beigeordneten der Gemeinde Wachtberg, Swen
Christian. In diesem Zusammenhang bitte ich um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Inwieweit stimmt die Verwaltung mit dieser Interpretation der Bauordnung {iberein?

2. Wie plant die Verwaltung in Anbetracht der darin vertretenen Rechtsauffassung mit den in
Rheinbach bereits vorhandenen sog. Schottergéarten umzugehen?

Mit freundlichen Griiflen

/V,cfg_,



GEMEINDE WACHTBERG
Die Biirgermeisterin

Gemeinde Wochtberg - RathausstraBie 34 - 53343 Wachtberg

Hermn

Oliver Henkel
Vorsitzender der Fraktion
Biindnis 90/ Die Griinen
Galgenpfad 24

53343 Wachtberg

Verwaltungsvorstand Auskunft erteilt Telefon Zimmer  Zeichen Diatum
Beigeordneler Herr Chyistian 0228-9344-131 209 12.09.2019
E-Mail; swen.christian/@wachiberg.de

thre Anfrage v. 11.09.2019 zur Sitzung des Planungs- und Umweltausschusses am 16.09.2019

Sehr geehrter Herr Henkel,

bezugnehmend auf die 0.g. Anfrage mdchten wir gerne wie folgt antworten:

Zu § 8 (Bauordnung des Landes NRW 2018 — BauO NRW 2018) vom 21.07.2018
Absatz 1:

Die nicht mit Geb&uden oder vergleichbaren baulichen Anlagen Uberbauten Flachen der bebauten
Grundstiicke sind

1. wasseraufnahmefahig zu belassen oder herzustellen und

2. zu begrinen oder zu bepflanzen,
soweit dem nicht die Erfordernisse einer anderen zulassigen Verwendung der Flachen entgegen-
stehen. Satz 1 findet keine Anwendung, soweit Bebauungspléne oder andere Satzungen Festset-
zungen zu den nicht Gberbauten Flachen treffen.

1. Geht die Verwaltung davon aus, dass so genannte Schottergédrien diesem Anspruch gend-
gen?

Unter der Annahme, dass gem. § 8 Absatz 1 Satz 1 BauO NRW keine Regelungen in Be-
bauungspldnen oder anderen Satzungen zu den nicht dberbauten Fléchen bestehen wird als
Mindestanforderung an die o.g. Fidchen davon ausgegangen, dass diese zu begriinen sind.
Da der Verwaltung bislang noch keine aktuelle Kommentierung zur Landesbauordnung zur
Verfilgung steht und die voriiegende Handlungsernpfehlung zur deren Anwendung (BauO
NRW 2018: Handlungsempfehlung auf der Grundlage der Dienstbesprechungen mit den
Bauaufsichtsbehdrden im Oktober/November 2018, erstelit durch das Ministerium fir Hei-
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mat, Kommunales, Bau und Gleichstellung des Landes Nordrhein Westfalen Januar 2019)
keine naheren Angaben macht, wird in Analogie die Kommentierung der vorherigen Rege-
lung (siehe dazu § 9 BauO NRW, auBer Kraft getreten am 3.8.2018) herangezogen. Es wird
zur Begrifflichkeit ,Begriinung® aus Gédtke / Czepuck / Johlen / Plietz / Wenzel, BauQ NRW
—~ Kommentar 12. Auflage 2011 zitiert (Seiten 13 ff.): :

. »2.1.2 Begriinung

Neben der Wasserdurchiéssigkeit verlangt § 9 Abs. 1 Safz 1 BauO NRW die Begriinung der
nicht Gberbauten Fldchen. Eine bestimmte Art der Begriinung ist nicht vorgeschrieben, kann
aber durch dffentlich-rechtliche Vorschriften vorgegeben sein, 2.8, durch die Festsetzungen
eines Bebauungsplanes (s. Rdn. 22).

Es genigt die Anlage eines Rasens, die Bepfianzung mit Stauden oder auch die Herrichtung -
eines Gemisegartens. Die Gestaltung der Grdnfldchen ist in das Belieben des Bauherrn ge-
stellt. Er kann einen Ziergarten anlegen oder aber Wildpflanzen ausséhen, um ein kleines
Gartenbiotop zu schaffen. Zur Gestaltung in die Begriinung eingebeftete Pflasterungen, .
Beeteinfassungen, Pergolen usw. laufen der Bestimmung nicht zuwider. Nicht zuldssig Ist
dagegen die Versiegelung groBer Fléchen, z.B. im Vorgartenbereich, um die Gartenpflege
zu vereinfachen, ohne dass ein sonstiger zuldssiger Verwendungszweck vorliegt,- wie 2.B.
als Stellpiatzfidche (OVG Bin, Beschluss vom 30.07.2004 - 2 N 222.04, BauR 2005, 694 =
BRS 67 Nr. 146). Der Bauherr bzw. sein Rechtsnachfolger haben nach Satz 1 die Grinfia-
chen auch zu unterhalten, also zu pflegen und gegebenenfalls nachzupflanzen. Der damit
verbundene Aufwand liegt in der Sozialpilichtigkeit des Eigentums. Der Zeilpunkt der Begril-
nung wird durch die Vorschrift nicht festgelegt. Die Begrinung kann erst erfolgen, wenn die
BaumaBinahme selbst abgeschlossen ist. Auch die Jahreszeit ist als Faktor zu beriicksichti-
gen. Die Vorschrift verlangt ein aktives Tatigwerden, um die Begrilinung zu schaffen; es kann
somit nicht angehen, auf eine »Selbstbegriinung« zu warten (vgl. Boeddingha-
us/Hahn/Schuite, zu § 9 Rn. 8)."

Fazit:

Das Anlegen von zum Beispiel Vorgﬂrten mit Gestems—EIementen ist nur dann zuléssig,
wenn es sich um gestalterische Teile einer zumindest mit Rasen bestandenen Fldche han-
delt. Davon ausgehend, dass ,Schottergdrien” durch das ausschliefliche Belegen einer Fla-
che mit Gestein definiert sind, gentigen diese aus Sicht der Verwaltung mcht nur nicht dem
Anspruch, sondem sind auch unzuldssig.

2. Wie wird die Einhaltung dieser Vorschrift kontrolliert? Wer ist dafir zusténdig?
Zu.sténdig fiir die Kontrolle der Einhaltung bauordnungsrechtiicher Belange ist der Rhein-
Sieg-Kreis als unteres Bauaufsichtsamt. Auf dortige Nachfrage wird mitgeteill, dass auf An-
frage bzw Beschwerde hin Kontroﬂen durchgefahrt werden kénnen.

3. Gibt es Félle im Gemelndegeblet, die wegen des VerstoRes gegen §8(1) aufgefordert wur-
den, dies zu Andemn? Wenn ja, wie viele Grundstiicke sind betroffen?

In jingerer Zeit sind der Verwaltung keine Anzeigen und damit einhergehenden Kontrolien
bekannt. Dies bezieht sich auch auf Kreisebene.

Far Rackfragen stehen wir Innen geme zur Verflgung.




